Criterios de calificación del Departamento de Geografía e Historia

--Pruebas específicas de evaluación: desarrollo de temas o preguntas, cuestionarios orales o escritos, de respuesta corta (texto incompleto, correspondencia o emparejamiento, opción múltiple, verdadero-falso), pruebas prácticas, definiciones de conceptos, entrevistas, preguntas directas, situaciones de aplicación, situaciones-problema o confección y exposición de sesiones preparadas por los alumnos.

--Calificación mínima para estas pruebas de evaluación (por debajo la cual no se aplicarían los porcentajes establecidos sino que conlleva la calificación negativa) será de cuatro.


Así, en todos los cursos de la ESO (CCSS) se tendrá en cuenta para evaluar a los alumnos los siguientes criterios:



a) Controles orales y escritos, supondrán el 65% de la nota.

          b) Actitud, participación y trabajo en clase que supondrán un 15% de la nota. Dentro de este apartado se contempla: 

     
*Puntualidad y faltas de asistencia. Interés, participación e iniciativa.


 *Respeto por los compañeros, las instalaciones y el material. 


*Adecuada actitud y trabajo en clase. Realización de las tareas asignadas. 


*Aceptación de las normas de clase y del Centro. 


*Sabe trabajar en grupo, respetando la opinión y el trabajo de los demás.


*Trae los materiales.

c) Capacidad y grado de esfuerzo, supondrán un 20 % de la nota. Dentro de este apartado se contemplará lo siguiente:

*Cuaderno de clase: realización de actividades, toma de apuntes limpieza, caligrafía, expresión escrita, resúmenes, esquemas, corrección de las actividades... 

*Correcta ortografía y  adecuada expresión escrita y oral.

*Producciones de los alumnos: Se valorará la adecuación, calidad y limpieza del trabajo, además de su entrega en la fecha fijada.



Esta relación en Bachillerato será de 80%,10% y 10%

--Las calificaciones correspondientes a las sesiones de evaluación irán desde el uno al diez, para bachillerato del cero al diez. Las que van desde el uno al cuatro corresponden a evaluación negativa o no apto. Las calificaciones desde el cinco a diez ambos inclusive corresponden a calificación positiva o apto.

--Si algún alumno no hubiera realizado alguna prueba en el día fijado tendrá derecho a realizarla siempre que justifique la ausencia con documento oficial.

En caso de no realizarla tendrá una calificación de cero.

--Cuando el alumnado sea sorprendido copiando en una prueba o trabajo será calificado con un cero.

Criterios de corrección ortográfica y expresión escrita.

PARA 1º Y 2º DE LA ESO: se restará hasta un máximo de 1 punto en la nota del examen por faltas de ortografía. Cada falta de ortografía restará 0’1. No obstante, también se contempla la posibilidad de que el alumno realice unos ejercicios de recuperación (fichero ortográfico, copiar las palabras que se han escrito mal, actividades en el cuaderno, oraciones,...) para evitar que se le baje la nota del examen.

PARA 3º Y 4º DE LA ESO: se restará hasta un máximo de 2 puntos en la nota del examen por faltas de ortografía. Cada falta de ortografía restará 0’2. No obstante, también se contempla la posibilidad de que el alumno realice unos ejercicios de recuperación (fichero ortográfico, copiar las palabras que se han escrito mal, actividades en el cuaderno, oraciones,...) para evitar que se le baje la nota del examen.

PARA BACHILLERATO: se restará hasta un máximo de 3 puntos en la nota del examen por faltas de ortografía. Cada falta restará 0´5. No obstante se les dará la posibilidad de realizar unos ejercicios de recuperación.

Autoevaluación. Se elaborarán cuestionarios mediante los cuales se indagará la opinión de los alumnos sobre:

*Grado de satisfacción con la asignatura y el profesor.

*Medidas de mejora.

*Revisión de los criterios de evaluación.

INSTRUMENTOS DE EVALUACIÓN PROPIOS DE LA MATERIA DE PATRIMONIO CULTURAL Y ARTÍSTICO DE ANDALUCIA

1. Se valora la participación en clase como síntoma de interés y actitud positiva hacia el desarrollo de la asignatura .Se valorará con un 10% sobre la nota trimestral.

2. El trabajo cotidiano en el aula o en casa relativo al comentario de documentos propuestos para analizar y comentar en clase servirá como un 30% de la nota trimestral:

En la primera evaluación los alumnos elaborarán 5 fichas de Patrimonio mueble cada uno cuyos datos obtendrán a través del programa DOMUS de los museos andaluces.

En el segundo trimestre elaboraran un trabajo individual sobre conjuntos arqueológicos  y en el tercero sobre centros de interpretación.

3. Trimestralmente se realizará un examen que versará sobre los contenidos desarrollados en clase durante el período de la evaluación con una valoración del 60% de la nota trimestral.

 Cada prueba constará de:

a.- Clasificación y comentario de imágenes representativas de los estilos artísticos estudiados.

b.-. Desarrollo por escrito de un tema.

c. Definición de términos artísticos .  

4. Todo el alumnado deberá elaborar un trabajo de investigación al nivel señalado en los criterios, bajo la dirección del profesor, sobre un tema a elegir durante el primer trimestre. Éste podrá realizarse individual o en grupos no mayores de cuatro alumnos.

En dicho trabajo se valorará el orden de los contenidos, la documentación utilizada, la claridad y corrección del texto redactado, así como el contenido gráfico del mismo. 

Durante el tercer trimestre los redactores expondrán al resto de la clase el trabajo elaborado, en dicha exposición se valorará la fundamentación, claridad y la utilización de medios audiovisuales para facilitar la comprensión.

